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ское и психическое утомление, сопровождающиеся эмоциональными наруше-
ниями (раздражительность, плаксивость, тревожность). У трети студентов в ос-
новной группе выявлены признаки депрессии, показатели в контрольной груп-
пе значительно ниже, что свидетельствует о непосредственном влиянии воз-
росшей профессиональной нагрузки на их состояние. 

Синдром эмоционального выгорания отмечается у 80,9 % студентов. В 
большинстве случаев это проявления психоэмоционального истощения и депер-
сонализации, что свидетельствует о расстройстве самовосприятия личности, о 
социальном дистанцировании, о возможном развитии невротических и психо-
соматических расстройств. У половины респондентов также были выявлены 
признаки редукции личных достижений. 

Все это свидетельствует об истощении личностных и профессиональных ре-
сурсов на фоне повышенных нагрузок. В связи с этим, необходимо своевре-
менно диагностировать первые признаки синдрома эмоционального выгорания 
у студентов-медиков, работающих в период пандемии COVID-19, и проводить 
коррекционные мероприятия, включающие рациональный режим труда и от-
дыха, регулярные прогулки на свежем воздухе, полноценный сон, регулярное и 
сбалансированное питание, витаминотерапию, профилактику инфекционных 
заболеваний и при необходимости психотерапевтическую помощь. 
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Введение 

Суррогатное материнство — метод вспомогательного размножения, при ко-
тором женщина вынашивает ребенка для родителей, по каким-либо причинам 
неспособным (или не пожелавшим) иметь детей. Проблема суррогатного мате-
ринства является наиболее дискуссионной и наименее урегулированной в пра-

вовом отношении [1]. 
Критики суррогатного материнства говорят, что практика позволяет экс-

плуатировать женщин и превращает младенцев в живой товар. Последствиями 
этого могут быть эмоциональные и правовые проблемы, связанные с родитель-
ством и опекунством. 

На сегодняшний день суррогатное материнство в нашем мире ассоциируется 
у населения со следующими метафорами — «бред», «торговля детьми», «теневой 
рынок», что обусловливает актуальность проведения данного исследования [2]. 
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Цель 
Провести сравнительный анализ отношений к суррогатному материнству сту-

дентов медицинского университета и других высших учебных заведений г. Гомеля. 
Материал и методы исследования 
Для изучения отношения к суррогатному материнству был выбран социоло-

гический метод. С этой целью проведен интернет-опрос по анкете «Отношение 
студентов к суррогатному материнству», утвержденной Всероссийским центром 
изучения общественного мнения, размещенной на базе электронного ресурса 
https://docs.google.com/forms/d/1EAT0KWrAH5hkvUV2wWwhnfRpbsfBPIdd9iKP
YOYYtc4/edit. Всего в опросе приняли участие 320 студентов: 111 (34,7 %) сту-
дентов УО «Гомельский государственный медицинский университет» и 209 
(65,3 %) студентов других высших учебных заведений г. Гомеля (Белорусский 
государственный университет транспорта, Гомельский государственный уни-
верситет имени Ф. Скорины, Гомельский государственный технический уни-
верситет имени П. О. Сухого), средний возраст которых составил года 20,20 ± 
2,09 и 18,60 ± 1,52 лет соответственно. Среди опрошенных студентов-медиков 
приняло участие 64 (57,6 %) девушки и 47 (42,4 %) юношей. Среди учащихся 
других университетов — 129 (61,7 %) студентов женского пола и 80 (38,3 %) 
студентов мужского пола. Статистическая обработка результатов исследования 
проводилась с использованием компьютерной программы «Microsoft Excel 2016». 

Результаты исследования и их обсуждение 

В результате опроса получены следующие данные. 
27 (24,3 %) респондентов медицинского университета считают, что пользо-

ваться услугами суррогатной матери — совершенно недопустимо ни при каких 
обстоятельствах, 27 (24,3 %) студентов-медиков считают допустимым пользо-
ваться услугами суррогатной матери только в сложной ситуации, когда люди не 
имеют возможности сами родить детей, 53 (47,7 %) студентов медицинского 
профиля отметили, что это вполне нормально и допустимо в любой ситуации, 4 
(3,7 %) затруднились с ответом. В результате анализа тех же показателей среди 
студентов иных университетов выяснилось, что 60 (28,7 %) респондентов счи-
тают, что пользоваться услугами суррогатной матери — совершенно недопу-
стимо ни при каких обстоятельствах, 44 (21 %) студента посчитали допустимым 
пользоваться услугами суррогатной матери только в сложной ситуации, когда 
люди не имеют возможности сами родить детей, 100 (47,8 %) опрашиваемых 
отметили, что это вполне нормально и допустимо в любой ситуации, 5 (2,5 %) за-
труднились с ответом (χ 2= 0,5; p = 0,480). 

При выяснении отношения студентов к суррогатному материнству, было 
установлено, что 21 (18,9 %) студент медицинского вуза определяют суррогат-
ное материнство, как морально недопустимую вещь, а 78 (70,3 %) считают, что 
суррогатные матери делают нужное и полезное дело, оставшиеся 12 (10,8 %) ре-
спондентов затруднились с ответом. Среди респондентов иных профилей 
39 (18,6 %) отрицательно относятся к суррогатному материнству, при этом 
147 (70,3 %) опрашиваемых положительно относятся к данной репродуктивной 
технологии, 12 (10,8 %) затруднились с ответом (χ2 = 1,73; p = 0,189). 

В случае невозможности иметь своих детей 46 (41,4 %) и 100 (47,8 %) опро-

шенных медицинского университета и других вузов соответственно прибегли 
бы к услугам суррогатной матери, 60 (54 %) студентов-медиков в таком случае 
взяли бы детей из детдома, 75 (35,9 %) учащихся других университетов посту-
пили бы так же, 5 (4,6 %) и 34 (16,3 %) респондентов медицинского вуза и дру-
гих университетов соответственно затруднились с ответом (χ2 = 9,08; p = 0,003). 

6 (5,4 %) и 15 (7,2 %) студентов медицинского профиля и иных профилей 
соответственно считают, что было бы правильно запретить законом суррогат-
ное материнство, так как это противоречит всем моральным принципам, при 
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этом 100 (90 %) будущих врачей согласны с тем, что в жизни случаются разные 
ситуации, в которых нет другого выхода, 179 (85,6 %) учащихся других универ-
ситетов считают так же, 5 (4,6 %) и 15 (7,2 %) респондентов медицинского вуза 
и других вузов соответственно нейтрально относятся к данному вопросу (χ2 = 

0,91; p = 0,339). 

На вопрос «Как бы вы определили суррогатное материнство?» 7 (6,3 %) ре-

спондентов медицинского университета ответили «Продажа женского тела на 

9 месяцев», 4 (3,6 %) определили суррогатное материнство, как купля/продажа 

детей, 95 (85,6 %) студентов-медиков выбрали вариант ответа «Единственная 

возможность получить ребенка», 5 (4,5 %) опрашиваемых считают суррогатное 

материнство возможностью заработать много денег. Среди респондентов иных 

профилей 16 (7,65 %) определили суррогатное материнство, как продажа жен-

ского тела на 9 месяцев, 8 (3,8 %) считают данную процедуру продажей детей, 

165 (78,9 %) опрашиваемых выбрали вариант ответа «Единственная возмож-

ность получить ребенка», 20 (9,6 %) студентов считают суррогатное материн-

ство возможностью заработать много денег (χ2 = 1,93; p = 0,165). 

Респондентам также предлагалось высказаться по поводу того, кому следу-

ет запретить суррогатное материнство. Были получены следующие ответы, 16 

(14,4 %) и 39 (18,7 %) студентов медицинского профиля и иных профилей соот-

ветственно выбрали вариант ответа «Паре из двух мужчин», вариант ответа 

«Мужчине одиночке» выбрали 3 (2,7 %) студентов-медиков и 5 (2,4 %) студентов 

иных профилей, за вариант «Неравный по возрасту брак» проголосовал 1 (0,9 %) сту-

дент медицинского вуза и 4 (1,9 %) студентов других вузов, 6 (5,4 %) учащихся 

медицинского университета и 8 (3,8 %) учащихся других университетов соответ-

ственно выбрали вариант ответа «Обычной паре, которая не может иметь детей, 

но способна усыновить ребенка». Среди всех вариантов ответа лидирует «Не за-

прещал(а) бы» — 83 (74,8 %) и 149 (71,3 %) учащихся медицинского вуза и других 

вузов соответственно. Среди респондентов медицинского профиля 2 (1,8 %) вы-

ступают за полный запрет такой услуги, как суррогатное материнство, для уча-

щихся иных профилей это значение составило 4 (1,9 %) (χ2 = 0,64; p = 0,422). 

Выводы 

Сравнительный анализ с применением критерия соответствия Пирсона по-

казал статистически значимое различие ответов студентов-медиков и студентов 

немедицинских вузов на вопрос «Попробуйте представить себя в ситуации, ко-

гда Вы не можете иметь своих детей, но хотели бы их завести. Как бы Вы по-

ступили?». Нужно упомянуть, что студенты-медики в таком случае скорее взяли 

бы ребенка из детдома, большинство студентов иных профилей прибегли бы к 

услугам суррогатных матерей. Скорее всего это связано с недостаточным поня-

тием вторых всех трудностей и последствий данной процедуры. 

В остальных вопросах статистически значимых различий между ответами 

студентов-медиков и студентов других университетов не обнаружено. Это даѐт 

понять, что отношение к суррогатному материнству не зависит от профиля 

обучения. 

Следует отметить, что студенты-медики в большей степени осведомлены в 

вопросе суррогатного материнства, что следует из выбранных ими вариантов 

ответа. 
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